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Es konnen 6 Punkte erreicht werden.

Abgabedatum: 01. Februar 2021, 23:59 Uhr

Hinweise

« Bitte beachten Sie die aktuellen Hinweise unter
https://1sll-www.cs.tu-dortmund.de/teaching/ep2021uebung/

o Die Aufgaben kénnen in Gruppen von 1 - 3 Personen bearbeiten werden.
o Fir die Abgabe sind die jeweils genannten Dateien zu erstellen.

» Stellen Sie sicher, dass alle von Thnen abgegebene Dateien reine Textdateien im UTF-8-
Format sind.

o Fiir die Programmieraufgaben kopieren Sie immer die Ergebnisse als Block-Kommentar
an das Ende der Datei, welche das jeweilige Hauptprogramm enthélt.

e Durch die Bearbeitung dieser Aufgaben kénnen 6 Bonuspunkte erreicht werden. Diese
konnen einem oder mehreren der drei Blocke der Ubung auch fiir zuriickliegende Aufga-
benblatter zugeordnet werden. Dies wird von uns automatisch verteilt. Die Bearbeitung
ist freiwillig.

Aufgaben

Aufgabe 1: Kryptografie durch Rotation (6 Punkte)

Die Caesar-Verschliisselung, die auf Gaius Julius Caesar zuriickgeht, verwendet fiir das Ver-
und Entschliisseln eine Rotation des Alphabets um n Positionen. Es gibt 25 Moglichkeiten,
denn eine Rotation um 26 Positionen verdndert das Alphabet nicht. Bei Beschrankung auf die
26 GroBbuchstaben kann der Zielbuchstabe einer Caesar-Verschliisselung wie folgt berechnet
werden:

cout << (char)( 'A" + (¢ - 'A'" + (n % 26 + 26)) % 26 );


https://ls11-www.cs.tu-dortmund.de/teaching/ep2021uebung/
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Dabei ist ¢ der Buchstabe aus dem Klartext und n die Anzahl der Zeichen, um die rotiert wird.
Legen Sie fiir Ihre Antworten die Datei Aufgabe_1.txt an.

a) Erklaren Sie zunéchst anhand eines Beispiels, warum die obige Berechung fiir die Grofibuch-
staben das richtige Ergebnis liefert. (0.6 Punkte)

b) Wie muss das n gewdhlt werden, damit das Ver- und Entschliisseln von Grofibuchstaben
mit derselben Berechnung funktioniert? Wie stattdessen fiir Ziffern? Geben Sie Beispiele an.
(0.6 Punkte)

¢) Warum koénnen mit n = 65 sowohl Buchstaben als auch Ziffern ver- und entschliisselt werden?
(0.8 Punkte)

Hinweis: Die Implementierung der Caesar-Verschliisselung ist auf der Website der Ubung
zu finden. Laden Sie fiir Thre Abgabe die Datei Aufgabe 1.cpp von der Website der Ubung
herunter.

d) Erweitern Sie das Programm so, dass Kleinbuchstaben und Ziffern aus dem Klartext ebenfalls
verschliisselt werden. Fiir die Uberpriifung auf Kleinbuchstaben und Ziffern stellt die <cctype>-
Bibliothek unter anderem Funktionen wie islower (char) und isdigit(char) zur Verfiigung.

(1.5 Punkte)

e) Bauen Sie das Programm um und erstellen Sie ein Menti, welches beim Start des Programms
aufgerufen wird. Fiir diese Erweiterung sollten Sie eine Mehrfachauswahl (switch/case) ver-
wenden. Der Einfachheit halber sollte dieselbe vorgegebene Berechnung (Funktion) sowohl fiir
die Verschliisselung als auch fiir die Entschliisselung verwendet werden. Sie sollten beachten,
dass der eingegebene Schliissel n fiir das Entschliisseln negiert werden muss. Nur dann kann
dieselbe Berechnung fiir das Ver- und Entschliisseln verwendet werden. Das Menii sollte wie
folgt aussehen:

------------------------- Menu —--———————-—————————————
Geben Sie den entsprechenden Buchstaben fuer die Funktion an.

[v] Verschluesseln
[e] Entschluesseln
[b] Programm Beenden

Auswahl [ ]:
*/

Nach der Eingabe von v fiir das Verschliisseln oder e fiir das Entschliisseln, sollte die Eingabe
von Text und Key erfolgen. Hier ist ein Beispiel fiir das Ver- und Entschliisseln des Wortes
»Lest123!“ mit dem Schliissel n = 7.

————————————————————————— Menu --———---—————————————————————=
Geben Sie den entsprechenden Buchstaben fuer die Funktion an.

[v] Verschluesseln
[e] Entschluesseln
[b] Programm Beenden

Auswahl [ ]: v
Text: Test123!
Key : 7
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Der Text wurde erfolgreich verschluesselt!
Der verschluesselte Text lautet: Alza890!

————————————————————————— Menu --————————————————————————————
Geben Sie den entsprechenden Buchstaben fuer die Funktion an.

[v] Verschluesseln
[e] Entschluesseln
[b] Programm Beenden

Auswahl [ ]: e
Text: Alza890!
Key : 7

Der Text wurde erfolgreich entschluesselt!
Der entschluesselte Text lautet: Test123!
*/

(1.5 Punkte)

f) Testen Sie die Funktionsweise Thres Programms. Ver- und entschliisseln Sie die folgenden
Worte und kopieren Sie die Ergebnisse als Blockkommentar an das Ende der Datei. Die Aus-
gabe sollte natiirlich zu Ihrem Programm passen.

Verschliisseln:

1. Text: CAESAR-VERSCHLUESSELUNG
Key: 14

2. Text: CAESAR-VERSCHLUESSELUNG mit 39 ZEICHEN!
Key: 65

3. Text: 15487
Key: 7

Entschliisseln:

1. Text: Kimaiz_Kpgnnzm
Key: 8

2. Text: "ZXBPXO-Zefccob" jfq 65 Whifzebk!
Key: 23
(1 Punkt)



